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1. UVOD

Namen seminarske naloge je prikazati splošne značilnosti in učinke množičnih pohodov, na primeru Pohoda od Litije do Čateža.

Cilji pa so izvedeti nekaj splošnih značilnosti o pohodništvu in ponudbah pohodništva v Sloveniji, kakšni so motivi ljudi, da se ukvarjajo s to dejavnostjo in kakšni so vplivi pohodništva na okolje. V seminarsko nalogo sem vključila tudi definicijo planinskega pohoda, ki je nastala za bolj specifične potrebe Planinske zveze Slovenije in velja v Sloveniji, ter zgodovino in objave o množičnih pohodih. O  tej temi ni bilo napisane veliko literature, zato sem si pomagala z literaturo, ki obravnava pohodništvo na splošno.
Za primer množičnega pohoda sem vzela Pohod od Litije do Čateža. Za ta primer sem se odločila, ker gre za največji tovrstni pohod v Sloveniji, ker sem se ga tudi sama že večkrat udeležila in ker gre za pohod, ki ima poseben pomen za Litijo, mesto v katerem živim. Najprej sem predstavila nekaj splošnih značilnosti pohoda, dodala še zgodovino in opis poti, ter objave o pohodu, ki se pojavljajo v medijih. Največ informacij o pohodu sem dobila na uradni strani o Levstikovem pohodu (http://www.levstik.si).  Informacije glede same organizacije pohoda sem dobila z intervjujem, ki sem ga naredila z organizatorjem g. Rudijem Bregarjem. Ker sem želela dobiti še nekaj informacij o osebnih izkušnjah pohodnikov, sem intervjuvala šest udeležencev pohoda, ki so se ga udeležili vsaj trikrat.
2. POHODNIŠTVO
»Pojem pohodništvo v prvi vrsti opisuje aktivnost hoje, ki se lahko izvaja v različnih okoljih in skozi vse leto. Zato pod pojmom pohodništvo v turističnem smislu, ne moremo in ne smemo razumeti le planinskih in hribovskih poti v naravi, temveč tudi vse tematske poti in druge pešpoti (sprehajalne, gozdne,…). Skupino tematskih poti sestavljajo npr. vinske poti, kulturne poti, orientacijske poti, kulinarične poti, geološke poti, gozdne in druge učne poti ipd.« (Vesenjak et al., 2005, str. 7).
V Slovarju slovenskega knjižnega jezika je pohod definiran kot »hoja večje skupine ljudi pod vodstvom, na večje razdalje z določenim namenom«.  Pohodništvo tako imenujemo gibanje in doživljanje človeka, ki hodi. Pohod pa je časovno, daljinsko in zmogljivostno zahtevnejše pešačenje. Pohodništvo se odvija predvsem v kulturni krajini (vasi in zaselki, samotne kmetije, obdelana zemlja, gozdno gospodarstvo,…), kjer je prisoten človek in sadovi njegovega dela. Pohodništvo je najpogostejša oblika aktivnih počitnic, kamor spadajo tako sprehajalne poti v naravnem okolju, ki so primerne za otroke, za družine in vse tiste, ki želijo občudovati naravne lepote brez velikega truda, kot tudi zahtevne planinske ture, za katere so potrebne izkušnje in primerna oprema (Vesenjak et al., 2005).
Pohodništvo kot turistični proizvod pa lahko definiramo po eni strani kot športno in rekreativno aktivnost, ki temelji na hoji, po drugi pa tudi kot spoznavanje naravnega okolja ter aktivno doživljanje raznovrstnosti kulturno-etnološkega bogastva pokrajine, na vnaprej določeni, urejeni in označeni trasi. Pretežno predstavlja enodnevno aktivnost, lahko pa tudi večdnevno povezano hojo s presledki, za spoznavanje zanimivosti okolja (npr. transverzale, povezane regijske poti, ali evropske pešpoti...) (Vesenjak et al., 2005).
2.1. Ponudbe pohodništva v Sloveniji
»Obstoječa ponudba pohodništva v tržnem smislu, (predvsem v obliki konkretnih proizvodov, ki bi se uspešno primerjali in tržili predvsem na tujih trgih) je v Sloveniji izredno skromna, na ostalih (ljubiteljskih) ravneh, pa obširna, a nesistematična. Zato je tudi njena identifikacija, organizacija in možnost trženja, bolj ali manj prepuščena odločitvam posameznih organizacij oziroma posameznikov v njihovih okvirih« (Vesenjak et al., 2005, str. 11).

Ponudbe različnih poti, transverzal in tur, so v veliki meri namenjene predvsem domačim gostom z namenom razgibanja življenja in skrbi za zdravje. Zaradi pregoste mreže pohodniških poti v Sloveniji in ker ne obstajajo neki skupni kriteriji za uvrstitev neke poti med pohodniške je nemogoče govoriti o natančnem številu poti. Zbiranje tovrstnih podatkov pa bi pomenilo združevanje urejenih poti z neurejenimi, ki so bolj ali manj znane pretežno prebivalcem lokalnega okolja (Vesenjak et al., 2005).

Po podatkih Planinske zveze Slovenije, obstaja v Sloveniji preko 7.000 km urejenih (vzdrževanih in markiranih) planinskih (gorniških) poti, ki so speljane po gorah, ter po hribovitih in gričevnatih predelih Slovenije. Pohodniške poti so v nekaterih delih območja večkrat združene tudi s kolesarskimi, konjeniškimi ali drugimi potmi in so v večji meri načrtovane tematsko. Obstajajo pa tudi številne množične pohodniške prireditve, kot so Pohod od Litije do Čateža, različni novoletni pohodi, organizirani nočni pohodi z baklami,... (Vesenjak et al., 2005).
3. MOTIVI LJUDI ZA UKVARJANJE S POHODNIŠTVOM

Pri pohodništvu se človek giblje samo s hojo in nič drugače, hoja pa predstavlja trend v športu. Ljudje vedno bolj spoznavajo njen pozitivni pomen in vpliv na dobro počutje tako telesa kot duha. S hojo pridobivamo kondicijo, krepimo srce in pospešujemo krvni obtok, hkrati pa se lahko sproščamo in lažje premagujemo stres. Predstavlja odličen šport za ljudi, ki ne želijo velikih naporov, radi pa uživajo v naravi in na svežem zraku (Vesenjak et al., 2005).
Ukvarjanje s pohodništvom kot eno izmed rekreacijskih dejavnosti se je močno povečalo v zadnjih letih (Lynn, Brown, 2003; Vesenjak et al., 2005). Razširjenost te rekreacijske dejavnosti pa je povezana s tem, da se z njim lahko ukvarja vsak, v vsakem letnem času in da je večina naravnega okolja primernega za to dejavnost (Lynn, Brown, 2003). Ljudje se ukvarjajo s pohodništvom, da bi zadovoljili določene potrebe in dosegli določene cilje (Chhetri, Arrowsmith, Jackson, 2003). Na tak način zadovoljijo potrebo po avtonomnosti, spontanosti, svobodi, samoti, izzivu in tveganju (Lynn, Brown, 2003), ter ohranjajo dobro počutje, aktivno in sproščeno preživljajo prosti čas v naravi, nabirajo energijo in ohranjajo psihično in fizično vitalnost (Vesenjak et al., 2005). Tako lahko zbežijo enoličnosti vsakdanjega življenja (Chhetri, Arrowsmith, Jackson, 2003). Sedaj lahko izpostavimo tri razloge, in sicer sprostitev, pristnejši stik z naravo in ohranjanje in izboljšanje psihofizične kondicije (Od načrtovanja do sestopa, 2009). Med motive pa spadajo tudi raziskovanje, spoznavanje novih krajev, kulture in običajev, ter druženje z domačini  (Vesenjak et al., 2005).
Pohodnike bolj privlačijo čiste, urejene in varne poti. Biti morajo vzdrževane, dostopne, označene, z urejenimi razglednimi točkami, koši za smeti in podobno (Vesenjak et al., 2005).

Vplivi na okolje so večji na bolj obiskanih poteh, posledično pa vplivajo tudi na kakovost izkušenj pohodnikov, ki so seveda bolj zadovoljni, če je bila njihova izkušnja prijetna, sproščena in razburljiva (Chhetri, Arrowsmith, Jackson, 2003). To so pokazale različne študije. Na  kakovost pohodnikovih izkušenj ima največji vpliv onesnaženost, sledijo pa ji vplivi na spremembe rastlinstva, bolj široke in globoke poti, erozija površja in blatnost poti. Se pravi večja kot je npr. onesnaženost bolj negativno pohodniki vrednotijo kakovost pohoda (Lynn, Brown, 2003). Na njihovo počutje pa vpliva tudi samo okolje, npr. gostota in velikost dreves in podrasti v gozdu, prisotnost ali odsotnost shojenih poti, glasnost oziroma hrup ob poti,… (Chhetri, Arrowsmith, Jackson, 2003).
4. VPLIV POHODNIŠTVA NA OKOLJE

Večina rekreacijskih dejavnosti, ki se odvijajo v naravnem okolju, močno vpliva na samo okolje. Najbolj vidni učinki pohodništva v naravnem okolju so tako psihološki in ekološki, kot tudi estetski (Lynn, Brown, 2003). Pohodništvo vpliva na vegetacijo, živalstvo, površje in vodne vire (Olive, Marion, 2009).
Vedno večje zanimanje in ukvarjanje s to dejavnostjo pa se kaže v vedno večjih vplivih na naravne ekosisteme (Lynn, Brown, 2003). Moč vplivov je odvisna od intenzivnosti, pogostosti, trajanja in tipa uporabe poti, okoljskih pogojev in morfoloških značilnosti vegetacije (sposobnosti regeneracije) (Törn et al., 2009). Vplivi na okolje so skoncentrirani na majhnih območjih, kjer je pogostost in število pohodnikov večje. Se pravi na bolj priljubljenih poteh in poteh, kjer poteka vsakodnevna rekreacija (Olive, Marion, 2009; Lynn, Brown, 2003). 
Pohodništvo zelo močno vpliva na degradacijo poti in površja nasploh. Vpliva na teksturo zemlje, topografijo, klimo, oblikovanje in vzdrževanje poti (Olive, Marion, 2009). Najpogostejši so učinki na povečano erozijo prsti, blatnost poti, nastajanje bolj širokih in globokih poti, uničevanje vegetacije in onesnaževanje (Lynn, Brown, 2003).

Največji problem je erozija poti in površja. Zelo močna erozija lahko povzroči nastanek težje prehodnih in tako tudi bolj nevarnih poti, posledično pa lahko vpliva tudi na bolj oddaljena območja, kjer se erodiran material akumulira. Na moč erozije vplivajo pozicija in naklon poti, odtekanje vode, ter pogostost in način uporabe poti. Erozija je večja tam, kjer se pohodniki ne držijo ustaljenih poti in kadar uporabljajo poti v slabem vremenu, ko so tla bolj namočena. Zaradi večje teže in posledično povečanega pritiska na zemljo imata še večji vpliv na pojav erozije hoja s konji in uporaba motornih sredstev. Erozijo lahko zmanjšamo, če so poti pravilno speljane po grebenih ali v dolinah ob potokih in rekah, če so na večjih naklonih urejene stopnice, če je urejeno zadostno število odtočnih jarkov, z nanašanjem peska na trše površine in z zmanjšanjem uporabe poti s konji in motornimi sredstvi. (Lynn, Brown, 2003; Olive, Marion, 2009).

Pohodništvo vpliva tudi na uničevanje vegetacije in večjo blatnost poti (Lynn, Brown, 2003; Olive, Marion, 2009). Teptanje tako poškoduje vegetacijo, odstranjuje humus in stiska prst. Na teptanje so še posebej občutljive alpske, arktične in tundrske rastline, pa tudi severni borealni gozdovi, ker imajo kratko dobo rasti in ker rastejo počasi (Törn et al., 2009). Tudi vplivi na vegetacijo in večjo blatnost prsti so večji, če poti uporabljajo kolesarji, konjeniki in motoristi. Zadnji pa vplivajo na okolje še z onesnaževanjem zraka z izpušnimi plini in s hrupom, ki ga povzročajo (Lynn, Brown, 2003; Olive, Marion, 2009).
Večina pohodnikov meni, da ne vplivajo bistveno na onesnaženost okolja in poškodbe vegetacije. Menijo, da imajo večji vpliv na erozijo prsti ter na nastajanje širših in bolj globokih poti, blatnost pa vidijo bolj kot posledico padavin in ne toliko kot posledico teptanja pri hoji (Lynn, Brown, 2003). 
Določena stopnja vpliva pohodništva na okolje je še sprejemljiva, vendar bi morali biti ti vplivi čim manjši. V prihodnosti je potrebno poiskati najboljši način, ki bo združil varovanje naravnega okolja in rekreacijo, ki se odvija v njem.
5. DEFINICIJA PLANINSKEGA POHODA
Prvo opredelitev planinskega pohoda (imenuje ga spominski pohod) je objavil Tomo Grgič leta 1983. Hkrati je objavil tudi prvi seznam 23 spominskih pohodov in zapisal da seznam ni popoln. Na njegovo definicijo se je naslonil Odbor za planinske obhodnice in akcije pri objavi nekoliko razširjene definicije dvajset let kasneje (Guid, 2008, str. 41). Ta definicija je nastala za nekoliko specifične potrebe Planinske zveze Slovenije in velja samo v Sloveniji. Da jo predstavim sem se odločila, ker večina njenih določil velja tudi za Pohod od Litije do Čateža (za ta pohod ne veljata točka 2 in 8).

»Planinski pohod je planinska množična trajna akcija (organizirana dejavnost z določenim ciljem), s katero je obveščena Komisija za planinske poti Planinske zveze Slovenije (PZS) in izpolnjuje naslednje pogoje:
1. Je speljan v celoti, večinoma ali samo delno po ozemlju Republike Slovenije ali pa teče po slovenskem etničnem ozemlju v zamejstvu.

2. Pohod organizira planinsko društvo, ki je član PZS.

3. Pohod je množičen.

4. Pohod je organiziran praviloma vsako leto ob »istem« času ne glede na vremenske razmere. Tudi časovni interval začetka in zaključka pohoda je predpisan s strani organizatorja.

5. Pohodnik ima praviloma točno predpisano pot. Nekatera društva pa včasih traso poti tudi spremenijo. Običajno se mora pohodnik javiti na startu, dostikrat tudi na vmesnih kontrolnih točkah in seveda na cilju. Če je pohod voden, mora pohodnik hoditi v skupini.

6. Planinski pohod mora imeti svoj dnevnik. Če pohodnik zadosti predpisanim pogojem in odtisne predpisane žige v dnevnik pohoda, dobi posebno priznanje za udeležbo na enem ali več pohodih. Pohodnik mora prejeti najmanj eno priznanje v desetih letih, za večkratne pohode pa lahko prejme priznanje višje stopnje.

7. Za pohodnika ni nujno, da se udeleži pohoda vsako leto. Pomembno je, da zbere določeno število pohodov kot pogoj za priznanje.

8. Skrbnik vodi evidenco o udeležencih in podeljenih priznanjih« (Guid, 2008, str. 54, 55).

Poleg planinskih pohodov z dnevnikom in priznanjem (spominčkom), poznamo tudi planinske pohode brez dnevnika, planinske pohode brez priznanja in planinske pohode brez dnevnika in priznanja (Guid, 2008, str. 56).

6. ZGODOVINA IN OBJAVE O MNOŽIČNIH POHODIH

»Do danes najbolj popoln seznam pohodov z osnovnimi podatki (naziv, mesec, v katerem se izvaja pohod, vrste pridobljenih značk, organizator) je objavil Hinko Lebinger iz Litije že davnega leta 1987. Tudi on piše o spominskih pohodih. V njegovem seznamu naštejemo 104 pohode« (Guid, 2008, str. 41). Seveda je danes seznam pohodov v knjigi Planinske obhodnice in pohodi mnogo daljši, saj je naštetih kar 232 pohodov znotraj in zunaj PZS, ter slovenskega planinskega društva in drugih društev v zamejstvu.
Za prvi množični pohod na Slovenskem izven PZS lahko štejemo pohod Po poti ob žici, ki ga prireja Mestna občina Ljubljana že od leta 1957. Prvi medijsko najbolj podprt pohod v gore je bil pohod Sto žensk na Triglav, ki je bil prvič izveden leta 1966. Prvi planinski množični pohod  je bil Spominski pohod na Stol, ki je bil organiziran za javnost leta 1969, udeležilo pa se ga je 207 pohodnikov. Drugi najstarejši obstoječi pohod izven PZS so prvič organizirali leta 1975, imenoval pa se je Pohod večno mladih fantov na Stol. Najstarejši planinski pohod v okviru PZS pa je Spominski zimski pohod na Porezen, ki so ga prvič organizirali leta 1976 (Guid, 2008, str. 42, 43).
7. POHOD OD LITIJE DO ČATEŽA

Pot, ki jo je v Potopisu od Litije do Čateža opisal pesnik in pripovednik Fran Levstik je v dvajsetih letih postala znana po vsej Evropi. Dolga je dobrih 21 km in primerna za hojo in nabiranje kondicije skozi vse leto (Krpič, 2006; Levstikova pot - Popotovanje…, 2008).  Gre za največjo tovrstno prireditev v Srednji Evropi in prvi pohod v Sloveniji, ki je nastal na podlagi literarne osnove (Bregar, 2009). 
Vsako leto izide tudi posebna knjižica o Levstikovi poti: 

· leta 1999 Popotovanje po Levstikovi poti, 
· leta 2000 Levstikova pot - Nekoč in danes, 
· leta 2001 Levstikova pot - Prehranske navade skozi čas, 
· leta 2002 Levstikova pot - Podoba časa, 
· leta 2003 Levstikova pot - Nazaj k ljudem, 
· leta 2004 Levstikova pot naj povezuje, 
· leta 2005 Levstikova pot - Pesmi iz domačega okolja, 
· leta 2007 Od Litije do Čateža ni samo Levstikova pot 

· in leta 2008 Levstikova pot - V srcu Slovenije. 
Pohodniki prejmejo tudi priznanja za večkratno udeležbo, in sicer na vsakem pohodu žig in spominsko značko (od leta 2007 kapo, ki je potiskana z znakom Levstikove poti), za tretji pohod pisno priznanje, za desetega pisno priznanje in bronasto značko, za petnajstega srebrno značko in za dvajsetega zlato značko (Guid, 2008, str. 225; Levstikova pot, 2009).
Slika 1: Znak Levstikove poti
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Vir: Znak Levstikove poti, 2009
7.1. Zgodovina 
14. novembra 1987 se je 397 pohodnikov iz vse Slovenije prvič odpravilo na pot, ki jo je opisal Fran Levstik (Bregar, 2008). Od takrat se na Martinovo soboto (druga sobota v novembru) vsako leto organizira Množični pohod od Litije do Čateža, ki ga imenujejo tudi Množični pohod po Levstikovi poti. Pohoda se tako udeleži vsako leto od 5 000 do 20 000 pohodnikov.
Leta 2001 se je na zasneženo pot od Litije do Čateža odpravilo 7 000 pohodnikov, naslednje leto pa je pot prehodilo več kot 10 000 pohodnikov (Po Levstikovi poti, 2001; zapleti na popotovanju, 2002). Leta 2004 se je že 18. popotovanja po Levstikovi poti udeležilo 5 000 pohodnikov (Od Litije do Čateža 5000 pohodnikov, 2004), naslednje leto pa spet več kot     10 000 (Od Litije do Čateža prek 10.000 pohodnikov, 2005). Leta 2006 se je na jubilejni 20. pohod odpravilo kar 15 000 pohodnikov iz vse Slovenije (Grošelj, 2006), prav tolikšna pa je bila udeležba tudi leta 2007 (Množična udeležba na pohodu od Litije do Čateža, 2007). Letos bo 14. novembra potekalo že 23. Popotovanje po Levstikovi poti.  
7.2. Opis poti

Slika 2: Zemljevid Levstikove poti
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Vir: Zemljevid Levstikove poti, 2009 
Prva kontrolna točka in začetek pohoda je Levstikova ulica v starem mestnem središču Litije. Že po 2 km hoje pridejo pohodniki v Šmarno pri Litiji, kjer pri cerkvi pot zavije proti Radečam in naprej proti Slatni. Od tod vodi pot skozi gozd do Jelše, nato pa po odprtem slemenu do zaselka Rodni vrh. Z Rodnega vrha je le 400 m do Liberške cerkvice, kjer na višini 400 m leži zaselek Bič [B'č]. Tukaj si popotniki lahko ogledajo približno stoletje in pol staro Medvedovo sušilnico sadja, ki jo uporabljajo še danes. Ob gasilskem domu na Libergi popotniki dobijo drugi kontrolni žig, potem pa jih pot vodi do vasi Preska in naprej do razpotja, kjer se morajo odločiti ali bodo pot nadaljevali po severni ali južni trasi (Krpič, 2006; Levstikova pot - Popotovanje, 2008).
Tisti, ki se odločijo za severno pot (to pot opisuje Fran Levstik) se odpravijo naprej do samotne kmetije pri Lokarjevih, mimo katere je v drugi svetovni vojni potekala nemško-italijanska okupacijska meja. Nato nadaljujejo proti Gobniku, kjer se kmalu odpre pogled na okoliške domačije, vinograde in zidanice. Pot se nato spušča vse do Moravč, kjer si pohodniki lahko ogledajo domačijo Tone Zidarjeve, kamor je rad zahajal tudi Levstik. Nekaj metrov naprej je Resn'kova kašča in točka za tretji kontrolni žig. Nadaljevanje poti poteka po moravški dolini, mimo ostankov gradu Turn, do naselja Okrog in na koncu še dokaj strm klanec do Čateža pod Zaplazom, kjer dobijo popotniki še zadnji, četrti kontrolni žig (Krpič, 2006; Levstikova pot - Popotovanje…, 2008).
Pohodniki pa se lahko odločijo tudi za južno pot. Še pred prihodom na Ježni vrh se odpre pogled na Šmartno pri Litiji, na samem vrhu pa si lahko ogledajo cerkvico sv. Petra. Pot se ves čas rahlo spušča, nato pa se nadaljuje proti Vinjem vrhu in Poljanam, kjer lahko na desni strani pohodniki vidijo cerkev sv. Lucije v Mišjem dolu, naravnost pa Primskovo goro s tremi cerkvami. Pot nato zavije levo proti Sevnem, od koder se v lepem vremenu vidi vse do Snežnika. Po obronkih pohodniki nadaljujejo pot do Gornjega in Dolnjega vrha, kjer je tretja kontrolna točka. Lahko si ogledajo še cerkev sv. Janeza Krstnika in nadaljujejo pot skozi gozd proti Zagriču in Razboram, ter do cilja na Čatežu (Krpič, 2006; Levstikova pot - Popotovanje…, 2008).
Na Čatežu pod Zaplazom se pohodniki lahko okrepčajo v gostilnah Ravnikar in Tončkov dom, si ogledajo romarsko cerkev Marijinega vnebovzetja na Zaplazu (»dolenjsko Brezje«) in Marijin studenec (imenovan tudi »žegnani studenec«), ki po ljudskem verovanju zdravilno učinkuje na vid. V vasi je še župnijska cerkev sv. Mihaela, v dolini pa turistična kmetija Obolnar (Krpič, 2006; Levstikova pot - Popotovanje, 2008).
7.3. Objave v medijih
Ker gre za tako množično prireditev, o Pohodu po Levstikovi poti poročajo številni mediji. Med njih spadajo radio, televizija in časopisi, številne objave in informacije pa dobimo tudi na internetu. Prek medijev tako dobimo vse potrebne informacije pred pohodom, po koncu pohoda pa poročajo tudi kaj se je dogajalo med samo prireditvijo in po njej. Tako lahko izvemo npr. koliko je bilo udeležencev, kdo so bili gostje in slavni govorniki na Razhodnji, kateri znani Slovenci so se udeležili pohoda in kakšni so bili vtisi pohodnikov ter organizatorja.
Največ informacij o pohodu, ki so dostopne preko celega leta najdemo na internetu, in sicer na uradni strani o Levstikovi poti (http://www.levstik.si). Informacije pa najdemo tudi na ostalih straneh, kot npr. na strani Planinske zveze Slovenije (http://www.pzs.si), Planinskega društva Litija (http://www.pdrustvo-litija.si), Vodniku www.kam.si (http://www.kam.si),... 
Med radie, ki so že objavljali o pohodu, spadajo npr. Radio 1 (89,7 MHz), Radio Slovenija, (98,9 MHz), Radio Sora (91,1 MHz), Studio D Novo Mesto (103,0 MHz), Radio Ognjišče (104,8 MHz), Radio Ekspres (106,4 MHz),… 

Med televizijske programe spadajo npr. POP TV, Kanal A, TV Slovenija, ATV Signal Litija, TV Pika,… 

Med časopise pa npr. Delo, Dnevnik, Večer, Slovenske novice, Žurnal, Litijski občan, Dolenjski list,…
7.4. Intervju z organizatorjem
Ker me je zanimalo kako poteka organizacija tako množičnega pohoda, sem se dogovorila za intervju g. Rudijem Bregarjem, direktorjem podjetja Narava Bregar, k.d., ki organizira Množični pohod od Litije do Čateža. 

Najprej me je zanimalo koliko časa traja organizacija tako množičnega pohoda, kdo vse sodeluje in kako je s financiranjem takšne prireditve. Kot je povedal g. Bregar je včasih organizacija potekala celo leto, od enega pohoda do drugega. Danes pa je vse skupaj že zelo utečeno in tako glavnina priprav steče nekako po letnih dopustih. Pri organizaciji sodeluje sam, pomaga pa mu še približno deset ljudi. Na dan same prireditve sodeluje okrog sedemdeset ljudi, ki skrbijo za tehnično izvedbo, ter domačini. Ker gre za športno-kulturno-etnološko prireditev, zraven ne želijo mešati politike, kar vpliva na pojav težav, ki se tičejo financiranja same prireditve. Večji del denarja, približno 90%, tako dobijo s prijavnino udeležencev, ki znaša 3 evre. Prijavnino pa plača samo okoli 15% vseh udeležencev pohoda. Pogoji glede plačevanja prijavnine so za vse enaki, skupinskih popustov nimajo. Do letos je prijavnino za šolske skupine poravnalo Ministrstvo za šolstvo in šport, ki pa letos zaradi administrativnih razlogov ni več soorganizator pohoda. Šolske skupine se bodo tako letos lahko prijavile po znižani ceni. Del sredstev dobijo tudi preko pokroviteljev, vendar ne veliko, saj gre za nekomercialno prireditev. Z denarjem, ki ga imajo na razpolago, se plača vsa potrebna dovoljenja in ljudi, ki sodelujejo pri organizaciji, pa tudi vse kar je vključeno v prijavnino (malica, spominki in prevoz z avtobusom).
Organiziran je tudi prevoz do starta v Litiji in iz cilja na Čatežu. V jutranjem času tako vozijo  posebni, okrepljeni vlaki iz vseh koncev Slovenije. To je prispevek Slovenskih železnic, saj teh vlakov ne plačuje organizator. V Litijo pa prihajajo tudi različne skupine (npr. planinska društva, šolske skupine,…), ki si same organizirajo avtobusni prevoz. Iz Čateža v Litijo cel dan vozi tudi od 17 do 20 avtobusov, ki odpeljejo od 2 000 do 2 500 udeležencev pohoda.

Pot je označena s tablami (znak Levstikove poti in grbi treh občin – Litija, Šmartno pri Litiji in Trebnje), na dan pohoda pa tudi z dodatnimi tablami s puščicami. Problemi se pojavijo, ker te table uničujejo in kradejo, zato vsako leto  pred pohodom pot pregledajo in jo uredijo.

Pohodniki se od leta 2004 lahko odločijo ali bodo šli po »tradicionalni« severni ali »novi« južni poti. Za možnost dveh poti so se odločili predvsem iz varnostnih razlogov, saj se ob lepem vremenu pohoda udeleži tudi do 20 000 pohodnikov. Prav tako pa želijo ljudem pokazati čim večje območje ob poti.  
Oglaševanje pohoda je včasih potekalo tudi s pomočjo plakatov, ki so bili obešeni po vsej Litiji, pa tudi po Dolenjski, v Ljubljani, Kamniku, Novem mestu,… Danes pa je prireditev že tako poznana, da lokalnega oglaševanja ni več. Posebno oglaševanje ni več potrebno tudi zato, ker gre za tradicionalno prireditev, ki se odvija vsako leto na isti dan. Mediji pa so sami zainteresirani, da poročajo o pohodu, saj gre za največjo tovrstno prireditev v Srednji Evropi. Pohod je zabeležen tudi v vseh športnih koledarjih, ljudje pa zanj izvedo tudi od prijateljev in znancev, ko se informacije o pohodu širijo »od ust do ust«. V tujini prireditve ne oglašujejo.  
Pohodniki prihajajo na pohod iz vse Slovenije, pa tudi iz tujine. Sicer ne vodijo evidence od kod vse prihajajo, je pa g. Bregar že srečal pohodnike iz Nizozemske, Poljske, Teksasa, Argentine, Srbije,… Ti se običajno udeležijo pohoda s prijatelji ali družinami, pri katerih so na obisku. Pohodniki pa prihajajo tudi iz sosednjih držav, npr. zamejski Slovenci iz Avstrije in Italije, iz Hrvaške pa je veliko tudi članov različnih planinskih društev. 
Število udeležencev se zadnja leta, ob lepem vremenu, giblje nekje od 10 000 pa do 15 000. Kadar je napovedano slabo vreme se pohoda udeleži približno polovica manj pohodnikov, pridejo samo, kot jih je imenoval g. Bregar, »pravi pohodniki«. Največ udeležencev je bilo nekje od 18 000 do 20 000. Je pa o natančnem številu zelo težko govoriti, saj se ne prijavijo vsi pohodniki, tako da so to samo približne ocene.
Zaključno prireditev, imenovano Razhodnja, organizira Turistično društvo Čatež. Z njimi samo usklajujejo določene skupne zadeve. Ker gre za športno prireditev ima organizator pod nadzorom samo pot. Stojnice, ki so postavljene na zasebnih zemljiščih, pripravljajo in urejajo lastniki sami, prav tako ponudbo na njih. Kontrolne točke, kjer pohodniki dobijo žige, so že od nekdaj na istih krajih. Mnogi domačini pa so obnovili tudi objekte, ki so bili v zelo slabem stanju ali že namenjeni za rušenje. Tako se je ohranila Medvedova sušilnica sadja, Resn'kova kašča, kjer je muzej kmečkega orodja in Tonina hiša, kjer je del hiše prav tako spremenjen v muzej (pogledamo si lahko kako je bila hiša videti včasih). Ti objekti so danes vključeni med zanimivosti, ki si jih lahko ogledajo pohodniki.
Kot je še povedal g. Bregar se mu onesnaženost ob poti ne zdi velika, še posebej, če upošteva veliko množico udeležencev na pohodu. Pohodnike pa poskušajo ozavestiti, da bi smeti odlagali v smetnjake na postojankah ali v vreče, ki so nameščene ob sami poti. Pozna pa se razlika v onesnaženosti ob lepem vremenu, ko je več pohodnikov, in ob slabem vremenu, ko se pohoda udeležijo samo »pravi pohodniki«. Takrat je smeti občutno manj. Zaradi množičnosti je okolje seveda obremenjeno, zato si tudi ne želijo, da bi se število udeležencev še povečalo, na pohodu pa sta prepovedana tudi tek in kolesarjenje. Problem pa se pojavlja tudi z bližnjicami čez travnike, ki jih uberejo pohodniki, kljub označeni poti. 
Za varnost na poti skrbi od 40 do 50 rediteljev, ki so razporejeni na celotni trasi. Če je potrebno rediteljem pomagajo tudi policisti. Največ težav, ki jih imajo pohodniki, poleg tistih čisto pohodniških, kot so npr. žulji, je povezanih s preveliko količino zaužitega alkohola. Tako se pojavljajo odrgnine, izvini, pa tudi zastrupitve z alkoholom. Za zdravstveno varnost udeležencev na dan pohoda skrbita dve zdravstveni ekipi z zdravnikom, ki sta dežurni cel dan. 
Na koncu sem g. Bregarja vprašala še kakšne so njegove osebne izkušnje z organizacijo in ali bo tudi v prihodnje ostal organizator Pohoda od Litije do Čateža. Povedal je, da ima z organizacijo na splošno dobre izkušnje, čeprav se na koncu ne izteče vedno vse tako kot si sam želi. Organiziranje tega pohoda mu pomeni izziv, ob tolikšnem zanimanju in udeležbi pa občuti tudi zadovoljstvo. Tudi v prihodnje se namerava ukvarjati s tem pohodom, saj je bilo vse skupaj njegova ideja. V tem času pa tudi že potekajo pogovori o prireditvah, povezanih s pohodom po Levstikovi poti, ki bi se odvijale med letom. Razmišlja tudi, da bi naredil dokumentarec o spominih ljudi na življenje nekoč in danes. Kot je še povedal se je na tej poti, od kar je po njej hodil Levstik, spremenilo čisto vse, razen prijaznosti domačinov, ki je ostala enaka še do danes.

7.5. Analiza intervjujev z udeleženci pohoda
Ker sem želela izvedeti tudi nekaj odgovorov glede osebnih izkušenj pohodnikov na Pohodu od Litije do Čateža sem intervjuvala šest pohodnikov. Intervjuje sem naredila z dvema moškima in štirimi ženskami. Večina živi v Litiji, dve osebi pa v okolici Ljubljane. Stari so od 22 pa do 65 let. Vsi so bili vsaj trikrat na pohodu, nekateri so člani planinskih društev (PD), drugi ne.

Na začetku me je zanimalo zakaj se pohodniki sploh ukvarjajo s to dejavnostjo in kam se največkrat odpravijo. Vsi so izpostavili rekreacijo (zdravje) in druženje (povezovanje in spoznavanje ljudi), ki sta tudi na splošno glavna razloga, zaradi katerih se ljudje ukvarjajo s pohodništvom. Navedli pa so še svež zrak, lepote in ohranjanje narave ter spoznavanje novih krajev. Vsi se največkrat odpravijo na bližnje vzpetine in hribe (najbolj obiskane pohodniške poti), radi pa obiščejo tudi alpski svet in planinske poti po celotni Sloveniji. 

Zanimalo me je tudi, ali se udeležujejo tudi drugih organiziranih pohodov, ali so jim bolj všeč organizirani ali neorganizirani pohodi in zakaj, ter kakšne so razlike med njimi. Večini so bolj všeč neorganizirani pohodi, saj si lahko sami določijo cilj, čas in težavnost poti. Ena izmed pohodnic (Priloga 5) pa je izpostavila še manjšo množičnost in praviloma cenejšo ponudbo ob poti. Nekateri pohodniki se udeležujejo tudi drugih organiziranih pohodov, saj tako obiskujejo kraje, kjer še niso bili in ker jim določene poti pomenijo izziv. Pohodnikom ni všeč množičnost na organiziranih pohodih, vendar so se vsi Pohoda od Litije do Čateža udeležili vsaj trikrat. Za udeležbo na tem pohodu se odločajo zaradi bližine (manj težav pri organizaciji prevoza, večina se na pohod odpravi peš od doma), tradicije (gre za prireditev, ki ima poseben pomen za mesto Litija), druženja in spoznavanja drugih ljudi ter aktivnega preživljanja prostega časa. 
Intervjuvanci so se udeležili pohoda od trikrat (Priloga 7) pa do osemkrat (Priloga 9). Pohod je običajno trajal od 4 do 5 ur, odvisno od postankov in fizične pripravljenosti pohodnikov, se pravi s kom so se na pohod odpravili (prijatelji, sami, skupine šolskih otrok). Intervjuvanci niso redni pohodniki, saj se nekateri udeležujejo pohoda šele zadnja leta, drugi pa so se ga udeleževali včasih, sedaj pa ne več. Na to, ali se pohoda udeležijo ali ne, pa vplivajo tudi vreme (predvsem zelo slabo vreme), družba,  prosti čas in zdravje.
Večina vprašanih je za pohod izvedela preko prijateljev ali medijev (televizija in časopisi) nekateri pa tudi preko družine in PD Litija. Glede na to, da gre za največjo tovrstno prireditev v Sloveniji in da je večina pohodnikov iz Litije in okolice Ljubljane se jim zdi logično, da kot »domačini«, pohod že dobro poznajo. Večina pohodnikov se je pohoda udeležila s prijatelji in družino, ena izmed pohodnic pa tudi kot vodnica šolskih skupin (Priloga 9). 
Pohodniki, ki živijo v Litiji, se običajno vračajo z organiziranim avtobusnim prevozom. Tisti pohodniki, ki se vračajo z osebnim avtomobilom pa se običajno dogovorijo s prijatelji ali člani družine, da jih pridejo iskat, ali pa na dan pohoda že zjutraj odpeljejo avtomobile na Čatež in se potem z njimi vračajo domov. Med intervjuvanci ni bilo nobenega pohodnika, ki bi se do Litije pripeljal z vlakom.
Pohodniki se od leta 2004 lahko odločijo ali bodo hodili po severni (tradicionalni) ali južni (novi) poti. Samo ena izmed intervjuvanih oseb je že šla po obeh poteh (Priloga 7) in njej je bila južna pot bolj všeč, ker na njej ni treba nič hoditi po asfaltu. Vsi ostali so do sedaj hodili samo po severni poti. Nekateri še niso bili na pohodu od kar obstaja južna pot, drugi pa so se za severno pot odločili »iz navade«, ker je le ta tradicionalna (to pot je prehodil tudi Fran Levstik) in ker večina pohodnikov hodi po tej poti. Ko sem intervjuvance vprašala, če bi na pohodu kaj spremenili, je večina rekla da nič, dva pa (Priloga 6, Priloga 8), da bi morala obstajati samo tradicionalna, severna pot, ali kot jo je poimenoval eden izmed pohodnikov, »edina prava pot« (Priloga 8).
Vsi pohodniki se ustavljajo na postojankah in si kupijo kakšno malico (domača potica, kruh z zaseko, suhomesnate izdelke,…) in pijačo (vino, kavico, čaj, medico,…), kljub temu, da imajo pijačo in malico že s seboj. Kar se tiče ponudbe imajo intervjuvanci različna mnenja. Nekateri so z njo zelo zadovoljni, drugi bi si želeli še kaj drugega kot hrano in pijačo. Na postojankah zapravijo od 5 pa do 30 evrov. Vsi so si tudi že ogledali turistične zanimivosti ob poti, kot so Tonina hiša, Medvedova sušilnica sadja in Resn'kova kašča. O domačinih pravijo, da so prijazni in gostoljubni ljudje, ki so vedno pripravljeni pomagati, niso pa vsiljivi. Na zaključni prireditvi, imenovani Razhodnja, se intervjuvanci zadržijo približno eno uro, odvisno od vremena. Toliko, da si malo odpočijejo, pomalicajo in se družijo z ostalimi pohodniki, vmes pa poslušajo narodno-zabavno glasbo.
Večina vprašanih je mnenja, da je prireditev dobro organizirana in da je za varnost dobro poskrbljeno (reditelji na razpotjih). Večina tudi meni, da je pot urejena in dobro označena. Nekateri glede označenosti niso želeli povedati svojega mnenja, eden izmed intervjuvancev pa meni, da je pot slabo označena (Priloga 6). Organizator, g. Bregar, je povedal, da je pot na dan pohoda označena s tablami, polega tega pa še dodatno s tablami s puščicami.  Glede na to, da gre za tako množičen pohod, večina pohodnikov verjetno niti ne opazi vseh tabel in označb, saj pohodniki večinoma hodijo v koloni. 

Samo eden izmed pohodnikov je proti plačevanju prijavnine (Priloga 6), saj meni, da bi morala stroške kriti »turistična zveza«, ki jo financira občina. Pravi, da je njihova naloga ohranjanje tradicije. Tukaj je potrebno opozoriti, da turistične zveze ne financirajo občine in da je moj sogovornik verjetno mislil turistično društvo.

Vsi pohodniki so na poti že opazili alkoholizirane osebe, vendar z njimi niso imeli slabih izkušenj, zato jih to ne moti. So pa tudi mnenja, da se pijančevanje pojavlja v zmernih količinah in pravijo, da je tako pač na vseh podobnih prireditvah in da se glede tega ne da veliko storiti (vsak bo spil, kolikor bo pač sam želel).
Pot se večini ne zdi pretirano onesnažena, še posebej, če pomislimo kakšna množica ljudi se udeležuje pohoda. Je pa to velika obremenitev za okolje. Vsi intervjuvanci se držijo načela, da »kar prineseš, tudi odneseš«.
Ali se bodo letos udeležili pohoda ali ne, pa je odvisno od vremena, prostega časa, družbe in zdravja.
8. ZAKLJUČEK

»Pojem pohodništvo v prvi vrsti opisuje aktivnost hoje, ki se lahko izvaja v različnih okoljih in skozi vse leto. Zato pod pojmom pohodništvo v turističnem smislu, ne moremo in ne smemo razumeti le planinskih in hribovskih poti v naravi, temveč tudi vse tematske poti in druge pešpoti (sprehajalne, gozdne,…). Skupino tematskih poti sestavljajo npr. vinske poti, kulturne poti, orientacijske poti, kulinarične poti, geološke poti, gozdne in druge učne poti ipd.« (Vesenjak et al., 2005, str. 7).
Ukvarjanje s pohodništvom kot eno izmed rekreacijskih dejavnosti se je močno povečalo v zadnjih letih. To pa zato, ker se z njim lahko ukvarja vsak, v vsakem letnem času in ker je večina naravnega okolja primernega za to dejavnost. Ljudje vedno bolj spoznavajo pozitivni pomen hoje in rekreacije ter vpliv na dobro počutje tako telesa kot duha. Izpostavimo lahko tri razloge, zakaj se ljudje ukvarjajo s pohodništvom, in sicer sprostitev, pristnejši stik z naravo in ohranjanje in izboljšanje psihofizične kondicije.
Večina rekreacijskih dejavnosti, ki se odvijajo v naravnem okolju, močno vpliva na samo okolje. Pohodništvo vpliva na vegetacijo, živalstvo, površje in vodne vire. Moč vplivov je odvisna od intenzivnosti, pogostosti, trajanja in tipa uporabe poti, okoljskih pogojev in morfoloških značilnosti vegetacije (sposobnosti regeneracije). Najpogostejši so učinki na povečano erozijo prsti, blatnost poti, nastajanje bolj širokih in globokih poti, uničevanje vegetacije in onesnaževanje. Vsi ti vplivi na okolje se pojavijo tudi na obravnavanem primeru, in sicer na Pohodu od Litije do Čateža. Gre za bolj specifičen primer, saj je pohod organiziran samo enkrat na leto, vendar je zelo množičen. Tako so učinki na okolje vidni predvsem takoj po pohodu, okolje pa se lažje regenerira, ker se pot ne uporablja preveč pogosto. Najbolj vidna učinka na okolje na tem pohodu so shojene in blatne poti (predvsem v slabem vremenu) in vpliv na vegetacijo, kadar ljudje hodijo po bližnjicah čez travnike in jih s tem uničujejo. 

Za opis Pohoda od Litije do Čateža sem se odločila, ker gre za največjo tovrstno prireditev v Srednji Evropi in prvi pohod v Sloveniji, ki je nastal na podlagi literarne osnove. Pot, ki jo je v Potopisu od Litije do Čateža opisal pesnik in pripovednik Fran Levstik je v dvajsetih letih postala znana po vsej Evropi. Ker gre za tako množično prireditev, o Pohodu po Levstikovi poti poročajo številni mediji. Med njih spadajo radio, televizija in časopisi, številne objave in informacije pa dobimo tudi na internetu. Kot je povedal g. Rudi Bregar, organizator popotovanja po Levstikovi poti, je z organizacijo tako množične prireditve zelo veliko dela. Pri organizaciji sodeluje več kot 70 ljudi, poskrbeti je treba za finance, organizirati prevoz, varno urediti pot, poskrbeti za varnost in zadovoljstvo udeležencev pohoda in tako naprej. Vendar je z organizacijo zadnja leta veliko manj dela, saj je vse skupaj že zelo utečeno, na podlagi izkušenj. 
Ker sem želela izvedeti tudi nekaj odgovorov glede osebnih izkušenj pohodnikov na Pohodu od Litije do Čateža sem intervjuvala šest pohodnikov. S pohodništvom se ukvarjajo predvsem zaradi rekreacije (zdravja) in druženja (povezovanje in spoznavanje ljudi). Navedli pa so še svež zrak, lepote in ohranjanje narave ter spoznavanje novih krajev. Večini so bolj všeč neorganizirani pohodi, saj si lahko sami določijo cilj, čas in težavnost poti, drugih organiziranih pohodov pa se udeležujejo, saj tako obiskujejo kraje, kjer še niso bili in ker jim določene poti pomenijo izziv. Za udeležbo na tem pohodu se odločajo zaradi bližine, tradicije, druženja in spoznavanja drugih ljudi ter aktivnega preživljanja prostega časa. Intervjuvanci niso redni pohodniki, saj se nekateri udeležujejo pohoda šele zadnja leta, drugi pa so se ga udeleževali včasih, sedaj pa ne več. Na to, ali se pohoda udeležijo ali ne, pa vplivajo tudi vreme (predvsem zelo slabo vreme), družba, prosti čas in zdravje. Večina vprašanih je za pohod izvedela preko prijateljev ali medijev, nekateri pa tudi preko družine in PD Litija. Pohoda se udeležijo večinoma s prijatelji in družino, ena izmed pohodnic pa se ga je udeležila tudi kot vodnica šolskih skupin. Pohodniki, ki živijo v Litiji, se običajno vračajo z organiziranim avtobusnim prevozom, pa tudi z osebnim avtomobilom. Med intervjuvanci ni bilo nobenega pohodnika, ki bi se do Litije pripeljal z vlakom. Pohodniki se od leta 2004 lahko odločijo ali bodo hodili po severni (tradicionalni) ali južni (novi) poti. Samo ena izmed intervjuvanih oseb je že šla po obeh poteh, vsi ostali so do sedaj hodili samo po severni poti. Nekateri še niso bili na pohodu od kar obstaja južna pot, drugi pa so se za severno pot odločili »iz navade«, ker je le ta tradicionalna in ker večina pohodnikov hodi po tej poti. Večina intervjuvancev na pohodu ne bi ničesar spreminjala, dva pa menita, da bi morala obstajati samo tradicionalna, severna pot. Vsi pohodniki se ustavljajo na postojankah in si kupijo kakšno malico in pijačo. Kar se tiče ponudbe imajo intervjuvanci različna mnenja. Nekateri so z njo zelo zadovoljni, drugi bi si želeli še kaj drugega kot hrano in pijačo. Na postojankah zapravijo od 5 pa do 30 evrov. Na zaključni prireditvi, imenovani Razhodnja, se intervjuvanci zadržijo približno eno uro, odvisno od vremena. Toliko, da si malo odpočijejo, pomalicajo in se družijo z ostalimi pohodniki. Večina vprašanih je mnenja, da je prireditev dobro organizirana in da je za varnost dobro poskrbljeno. Večina tudi meni, da je pot urejena in dobro označena. Vsi pohodniki so na poti že opazili alkoholizirane osebe, vendar z njimi niso imeli slabih izkušenj, zato jih to ne moti. So pa tudi mnenja, da se pijančevanje pojavlja v zmernih količinah in pravijo, da je tako pač na vseh podobnih prireditvah in da se glede tega ne da veliko storiti (vsak bo spil, kolikor bo pač sam želel). Pot se večini ne zdi pretirano onesnažena, je pa to velika obremenitev za okolje. Vsi intervjuvanci se držijo načela, da »kar prineseš, tudi odneseš«.

Po mojem mnenju so poleg učinkov na okolje opazni in pomembni tudi ekonomski učinki. Pohod od Litije do Čateža je zelo množičen in večina pohodnikov  zapravi nekaj denarja za pijačo, hrano in razne spominke (od šestih intervjuvancev je samo ena odgovorila, da ne zapravi nič denarja), ter na tak način denarno podprejo domačine. Organizator dobi denar s prijavninami, zaslužijo pa tudi prevozniki avtobusov in Slovenske železnice, saj na ta dan prodajo več kart, ker organizirajo posebne vlake, ki vozijo pohodnike v Litijo in nazaj domov.
Letos bo 14. novembra potekalo že 23. Popotovanje po Levstikovi poti. Tudi ta pohod ima tako pozitivne, kot negativne učinke. Med negativne spada predvsem prevelika obremenitev okolja, zato morajo organizator in tudi sami pohodniki poskrbeti, da bodo te obremenitve čim manjše. Med pozitivne pa spadajo ekonomski vplivi, prepoznavnost krajev, po katerih pot poteka, ter ohranjanje in spoznavanje tradicije. 
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PRILOGE

Priloga 1: Vprašalnik za intervju z organizatorjem

1. Koliko časa traja sama organizacija tako množičnega pohoda? Kdo vse sodeluje? Kako je s financiranjem?

2. Kako poteka organizacija prevoza, priprava spominkov, priznanj, stojnic (žigi, malice, pijača, kdo vse lahko ima stojnice, kakšni so pogoji)?

3. Kako je pot označena? Zakaj ste se odločili za možnost dveh poti?

4. Kje in kako poteka oglaševanje pohoda?

5. Kolikšno je zanimanje in povpraševanje za udeležbo na pohodu? Od kod prihajajo pohodniki (iz okolice, vse Slovenije, tudi tujci)? Kje vse lahko pohodniki dobijo informacije o pohodu? 

6. Kakšni so pogoji in ugodnosti za skupine?

7. Koliko je udeležencev pohoda (največ, najmanj) in kaj vpliva na število udeležencev (vreme, ponudba,…)?

8. Kdo ureja program na Razhodnji in kaj vse ponujate pohodnikom (turistične zanimivosti ob poti, ogledi,…)?

9. Kakšen je vpliv na okolje (onesnaženost, razhojene poti, poškodbe gozda, narave,…)? Kako imate urejeno sanacijo po koncu pohoda in koliko časa traja?

10. Kakšne težave se pojavljajo z udeleženci pohoda (poškodbe, alkohol,…) in kako jih rešujete? Ali je poskrbljeno za varnost pohodnikov in kako?

11. Kakšne so vaše osebne izkušnje z organizacijo in ali boste tudi v prihodnje organizirali ta pohod?

Priloga 2: Vprašalnik za intervjuje s pohodniki

1. Ste ljubitelj pohodništva. Kakšni so razlogi, da se odpravite na različne pohode in kam se največkrat odpravite?

2. Pohod od Litije do Čateža je organiziran. Ali tudi drugače hodite na organizirane pohode in zakaj (zakaj ne)? 

3. Ali so vam bolj všeč organizirani ali neorganizirani pohodi? Zakaj? Kakšne so razlike med njimi? 

4. Kolikokrat ste se že udeležili Pohoda od Litije do Čateža? Koliko časa je trajal pohod?

5. Ste redni pohodnik na pohodu (ne glede na vreme in ostale okoliščine)?

6. Kako ste izvedeli za pohod (prek prijateljev, medijev – katerih?,…)?

7. Ste se ga udeležili sami, s prijatelji, družino ali organizirano skupino? 
8. Kako ste imeli organiziran prevoz? Z osebnim avtomobilom ali organiziran prevoz (vlak, avtobus)?

9. Na pohodu se lahko odločite, ali boste šli po severni ali južni poti. Po kateri ste vi hodili in zakaj ste se tako odločili? Če ste že šli po obeh, katera vam je bolj všeč in zakaj?

10. Ali se ustavljate na postojankah, kupite kakšno malico ali pijačo? Kaj pa kakšne spominke ali izdelke na stojnicah? Koliko denarja porabite?

11. Si med pohodom ogledate kakšno turistično zanimivost? Kaj?

12. Ali ostanete na zaključni prireditvi imenovani Razhodnja? Vam je všeč program? Koliko časa se zadržite na prireditvi?

13. Zakaj ste se odločili za udeležbo na tem pohodu (razlogi)?

14. Kaj vam je na pohodu bolj in kaj manj všeč (glede organizacije, ponudbe, cene za prijavnino, varnosti na pohodu, urejenosti in označenosti poti, obnašanja nekaterih pohodnikov (npr. pod vplivom alkohola), onesnaženosti po poti in na postojankah, stiki z domačini,…)?

15. Ali bi kaj spremenili in kaj?

16. Se boste letos udeležili pohoda?

Priloga 3: Intervju z organizatorjem, g. Rudijem Bregarjem

1. Koliko časa traja sama organizacija tako množičnega pohoda? Kdo vse sodeluje in kako je s financiranjem takšne prireditve?

Včasih je organizacija potekala celo leto, od enega pohoda do drugega. Danes je vse skupaj že zelo utečeno in tako glavnina priprav steče nekako po letnih dopustih. Pri organizaciji seveda sodelujem sam, pomaga pa mi še približno deset ljudi. Na dan same prireditve pa sodeluje okrog sedemdeset ljudi (tehnična izvedba), plus domačini. 

Ker gre za športno-kulturno-etnološko prireditev, se zraven ne meša politike. Posledično se  pojavljajo tudi težave, če govorimo o financiranju same prireditve. Večji del denarja, približno 90%, tako dobimo s prijavnino udeležencev, ki znaša 3 evre. Prijavnino pa plača samo okoli 15% vseh udeležencev pohoda. Del sredstev pa dobimo tudi preko pokroviteljev, vendar ne veliko, saj gre za nekomercialno prireditev. S tem denarjem plačamo vsa potrebna dovoljenja in ljudi, ki sodelujejo pri organizaciji, pa tudi vse kar je vključeno v prijavnino (malica, spominki in prevoz z avtobusom).

2. Kako poteka organizacija prevoza in priprava stojnic (žigi, malice, pijača, kdo vse lahko ima stojnice, kakšni so pogoji)?

Tudi kar se tiče organizacije prevoza je že vse zelo utečeno. V jutranjem času vozijo  posebni, okrepljeni vlaki iz vseh koncev Slovenije. To je prispevek Slovenskih železnic, teh vlakov nam ni treba plačati, je pa logično, da tudi oni zaslužijo, saj morajo pohodniki plačati karte za vlak. V Litijo pa prihajajo tudi različne skupine (npr. planinska društva, šolske skupine,…), ki si same organizirajo avtobusni prevoz. Nazaj v Litijo pa cel dan vozi od 17 do 20 avtobusov, ki odpeljejo od 2 000 do 2 500 udeležencev pohoda.

Ker gre za športno prireditev, imamo pod nadzorom samo pot. Stojnice so postavljene na zasebnih zemljiščih in jih pripravljajo lastniki sami.

3. Kako je pot označena? Zakaj ste se odločili za možnost dveh poti?

Pot je označena s tablami (znak Levstikove poti in grbi treh občin – Litija, Šmartno pri Litiji in Trebnje), na dan pohoda pa tudi z dodatnimi tablami s puščicami. Probleme pa imamo, ker te table uničujejo in kradejo. Tako vsako leto  pred pohodom pregledamo pot in jo uredimo.

Za dve poti smo se odločili predvsem iz varnostnih razlogov, saj se ob lepem vremenu pohoda udeleži tudi do 20 000 pohodnikov. Drugi razlog pa je to, da želimo ljudem pokazati čim večje območje. Južno pot je PD Litija markiralo že pred več kot tridesetimi leti. Danes pa pri prireditvi sodelujejo tudi mladi člani tega društva

.  
4. Kje in kako poteka oglaševanje pohoda?

Včasih smo oglaševali tudi s pomočjo plakatov, ki so bili obešeni po vsej Litiji, pa tudi po Dolenjski, v Ljubljani, Kamniku, Novem mestu,… Danes je prireditev že tako poznana, da lokalnega oglaševanja ni več. Gre tudi za tradicionalno prireditev, ki se odvija vsako leto na isti dan in tudi zato posebno oglaševanje ni več potrebno. Mediji pa so sami zainteresirani, da poročajo o pohodu, saj gre za največjo tovrstno prireditev v Srednji Evropi. Pohod je zabeležen tudi v vseh športnih koledarjih, ljudje pa zanj izvedo tudi od prijateljev in znancev, ko se informacije o pohodu širijo »od ust do ust«.

5. Kolikšno je zanimanje in povpraševanje za udeležbo na pohodu? Od kod prihajajo pohodniki (iz okolice, vse Slovenije, tudi tujci)? Kje vse lahko pohodniki dobijo informacije o pohodu? 

Pohodniki prihajajo iz vse Slovenije, pa tudi tujine. Sicer ne vodimo evidence od kod vse prihajajo, sem pa že srečal pohodnike iz Nizozemske, Poljske, Teksasa, Argentine, Srbije,… Ti se običajno udeležijo pohoda s prijatelji ali družinami, pri katerih so na obisku.  Pohodniki pa prihajajo tudi iz sosednjih držav, npr. zamejski Slovenci iz Avstrije in Italije, iz Hrvaške pa je tudi veliko članov različnih planinskih društev. V tujini sicer ne oglašujemo prireditve.  
6. Kakšni so pogoji in ugodnosti za skupine?

Pogoji so enaki za vse, nimamo skupinskih popustov. Do letos je prijavnino za šolske skupine poravnalo Ministrstvo za šolstvo in šport, ki pa letos zaradi administrativnih razlogov ni več soorganizator pohoda. Šolske skupine se bodo tako letos lahko prijavile po znižani ceni.
7. Koliko je udeležencev pohoda (največ, najmanj) in kaj vpliva na število udeležencev (vreme, ponudba,…)?

Zadnja leta se število udeležencev, ob lepem vremenu, giblje nekje od 10 000 pa do 15 000. Kadar je napovedano slabo vreme jih je približno polovica manj, pridejo samo »pravi pohodniki«. Največ pa jih je bilo nekje od 18 000 do 20 000. Je pa o natančnem številu zelo težko govoriti, saj se ne prijavijo vsi pohodniki, tako da so to samo približne ocene.
8. Kdo ureja program na Razhodnji in kaj vse ponujate pohodnikom (turistične zanimivosti ob poti, ogledi,…)?

Zaključno prireditev, imenovano Razhodnja, organizira Turistično društvo Čatež. Z njimi samo usklajujemo določene skupne zadeve. 

Kontrolne točke, kjer pohodniki dobijo žige, pa so že od nekdaj na istih krajih. Domačini, pri katerih so te točke, lahko tako vključijo zraven še svojo ponudbo. Mnogi domačini pa so obnovili tudi objekte, ki so bili v zelo slabem stanju ali že namenjeni za rušenje. Tako se je ohranila Medvedova sušilnica sadja, Resn'kova kašča, kjer je muzej kmečkega orodja in Tonina hiša, kjer je del hiše prav tako spremenjen v muzej (pogledamo si lahko kako je bila hiša videti včasih). Ti objekti so danes vključeni med zanimivosti, ki si jih lahko ogledajo pohodniki.
9. Kakšen je vpliv na okolje (onesnaženost, razhojene poti, poškodbe gozda, narave,…)? Kako imate urejeno sanacijo po koncu pohoda in koliko časa traja?

Glede na množico udeležencev pohoda se mi zdi, da onesnaženost ni zelo velika. Pohodnike poskušamo ozavestiti, da bi smeti odlagali v smetnjake na postojankah ali v vreče, ki so nameščene ob sami poti. Se pa pozna razlika v onesnaženosti ob lepem vremenu, ko je več pohodnikov in ob slabem vremenu, ko se pohoda udeležijo samo »pravi pohodniki«. Takrat je smeti občutno manj. Vreče s smetmi smo pospravili pred naslednjim pohodom, vendar bo to potrebno spremeniti in jih pospraviti takoj po pohodu.

Zaradi množičnosti je okolje seveda obremenjeno, zato si tudi ne želimo, da bi se število udeležencev še povečalo. Je pa na pohodu prepovedano teči in kolesariti. Problem pa se pojavlja tudi z bližnjicami čez travnike, ki jih uberejo pohodniki, kljub označeni poti. 
10. Kakšne težave se pojavljajo z udeleženci pohoda (poškodbe, alkohol,…) in kako jih rešujete? Ali je poskrbljeno za varnost pohodnikov in kako?

Največ težav, ki jih imajo pohodniki, poleg tistih čisto pohodniških, kot so npr. žulji, je povezanih s preveliko količino zaužitega alkohola. Tako se pojavljajo odrgnine, izvini, pa tudi zastrupitve z alkoholom. Hujših zdravstvenih težav pa ni bilo. V dvaindvajsetih letih, kar organiziram pohod, smo imeli samo eno smrtno žrtev. In sicer je 67-letni pohodnik, bil je tudi srčni bolnik, 200 metrov pred ciljem doživel srčno kap. Reševalci in zdravnik so bili takoj pri njem, vendar mu na žalost niso mogli več pomagati.  

Za zdravstveno varnost udeležencev na dan pohoda skrbita dve zdravstveni ekipi z zdravnikom, ki sta dežurni cel dan. Za varnost na poti pa skrbi tudi 40 do 50 rediteljev, ki so razporejeni na celotni trasi. Tudi policisti nam priskočijo na pomoč, čeprav niso več zadolženi za varnost na poti, za to imamo sedaj reditelje. Ne vem pa kako je z njihovim nadzorovanjem množičnih prireditev. Naše sodelovanje je bilo kljub temu vedno korektno.

11. Kakšne so vaše osebne izkušnje z organizacijo in ali boste tudi v prihodnje organizirali ta pohod?

Z organizacijo na splošno imam dobre izkušnje, čeprav sem perfekcionist in se na koncu ne izteče vedno vse tako kot sem si zamislil. Pa tudi zadovoljstvo občutim ob tolikšnem zanimanju in udeležbi. Nekaj že moramo delati prav. Mi pa organiziranje tega pohoda pomeni tudi izziv, čeprav imamo danes z organizacijo veliko manj dela, saj je vse skupaj že zelo utečeno.  Tudi v prihodnje se bom ukvarjal s tem pohodom, saj je bilo vse skupaj moja ideja, pa tudi ne želim dopustiti, da bi se politika začela kakorkoli vmešavati v samo prireditev. V tem času pa tudi že potekajo pogovori o prireditvah, povezanih s pohodom po Levstikovi poti, ki bi se odvijale med letom. Razmišljam pa tudi, da bi naredil dokumentarec o spominih ljudi na življenje nekoč in danes. Od kar je Levstik hodil po tej poti se je spremenilo čisto vse, razen prijaznosti domačinov, ki je ostala enaka še do danes.

Priloga 4: Intervju z Manco Grošelj
Manca je 22-letna študentka, ki prihaja iz Litije. Je članica PD Litija.

1. Ste ljubitelj pohodništva. Kakšni so razlogi, da se odpravite na različne pohode in kam se največkrat odpravite?

Na pohode se odpravim, ker rada hodim. Predvsem zaradi rekreacije, da se sprehodim po naravi in grem na svež zrak. Največkrat se odpravim na krajše sprehode na bližnje vrhove, kot so Sitarjevec, Svibno, na Janče. Drugače pa grem rada tudi v Julijce, predvsem zaradi narave. Tako združim prijetno s koristnim.

2. Pohod od Litije do Čateža je organiziran. Ali tudi drugače hodite na organizirane pohode in zakaj (zakaj ne)? 

Do sedaj se nisem udeleževala drugih organiziranih pohodov. Predvsem zato, ker jih ne poznam veliko, pa tudi zaradi večje oddaljenosti. Bolj daleč kot je treba iti, več je potrebne organizacije, še posebej kar se tiče prevoza.

3. Ali so vam bolj všeč organizirani ali neorganizirani pohodi? Zakaj? Kakšne so razlike med njimi? 

Bolj so mi všeč neorganizirani pohodi, ker si lahko sam določiš čas in cilj pohoda.  Pa tudi udeležujem se jih predvsem zaradi rekreacije, ne toliko zaradi druženja. Je pa res da ima Pohod od Litije do Čateža prav poseben pomen za naš kraj. 

4. Kolikokrat ste se že udeležili Pohoda od Litije do Čateža? Koliko časa je trajal pohod?

Pohoda sem se udeležila štirikrat. Odpravili smo se okoli osme ure zjutraj in se vrnili domov po četrti uri popoldan. Hoja s postanki, od starta do cilja, pa nam vzame okoli 5 ur.

5. Ste redni pohodnik na pohodu (ne glede na vreme in ostale okoliščine)?

Zadnja štiri leta sem se pohoda redno udeleževala in se ga, če bo čas dopuščal,  nameravam tudi v prihodnje. Ne bi se ga udeležila samo v primeru zelo slabega vremena, recimo hudega dežja. Drugače vreme ni tako pomemben faktor. Lansko leto je rahlo rosilo, pot pa je bila precej blatna, pa me to ni preveč motilo. Vseeno smo se imeli lepo.
6. Kako ste izvedeli za pohod (prek prijateljev, medijev – katerih?,…)?

Za pohod sem izvedela preko prijateljev, drugače pa je v Litiji pred pohodom o njem veliko govora. V mestu so prilepljeni različni plakati pa tudi v lokalnem časopisju so informacije in vabila na pohod. Naslednji dan pa si tudi po televiziji in v časopisu pogledam različne novice o samem pohodu in vtisih ostalih pohodnikov.

7. Ste se ga udeležili sami, s prijatelji, družino ali organizirano skupino? 

Udeležila sem se ga s prijatelji, saj je eden izmed razlogov za udeležbo tudi druženje. Prijavila pa sem se preko Kliše-ja (Klub litijskih in šmarskih študentov), saj je prijavnina nižja, vanjo pa je vključena tudi cena za avtobusno vozovnico za nazaj in malica.

8. Kako ste imeli organiziran prevoz? Z osebnim avtomobilom ali organiziran prevoz (vlak, avtobus)?
Na pohod grem vedno peš od doma, saj je start blizu, nazaj pa z avtobusom, se pravi z organiziranim prevozom.

9. Na pohodu se lahko odločite, ali boste šli po severni ali južni poti. Po kateri ste vi hodili in zakaj ste se tako odločili? Če ste že šli po obeh, katera vam je bolj všeč in zakaj?
Do sedaj sem šla vedno po severni poti, nekako iz navade. Mogoče pa se bom kdaj odločila tudi za južno pot, da vidim v čem se razlikujeta.

10. Ali se ustavljate na postojankah, kupite kakšno malico ali pijačo? Kaj pa kakšne spominke ali izdelke na stojnicah? Koliko denarja porabite?
Na postojankah se vedno ustavim, da dobim žig, malo poklepetam z znanci in tudi na stojnicah običajno kaj kupim. Kakšno malico in pijačo, tudi zato, da podprem krajevna društva in domačine, ki so vse dobrote pripravili. Ker pa je ravno Martinova sobota je pač potrebno poskusiti tudi mlado vino. Drugače imam malico in pijačo tudi s seboj. Zapravim pa okoli 15 evrov.

11. Si med pohodom ogledate kakšno turistično zanimivost? Kaj?
Na postojankah sem si ogledala Tonino hišo in sušilnico sadja.

12. Ali ostanete na zaključni prireditvi imenovani Razhodnja? Vam je všeč program? Koliko časa se zadržite na prireditvi?
Na Razhodnji ostanem samo toliko časa, da se malo odpočijem in poslušam zabavno glasbo. Drugače se na cilju ne zadržujem, saj se rajši ustavljam med potjo, na postojankah.

13. Zakaj ste se odločili za udeležbo na tem pohodu (razlogi)?
Ker lahko tako združim rekreacijo in druženje s prijatelji. Tudi zaradi bližine, saj grem na pohod lahko peš kar od doma in ni potrebno urejati prevoza. Da se lažje odločim pomaga tudi sama reklama in to, da je pohod organiziran, je neke vrste spodbuda. Grem tudi zato, ker srečam veliko poznanih ljudi, da se malo pogovorimo in tudi, ker vedno spoznam koga iz drugih koncev Slovenije. Pa ne nazadnje tudi zato, ker tako praznujem Martinovo. 

14. Kaj vam je na pohodu bolj in kaj manj všeč (glede organizacije, ponudbe, cene za prijavnino, varnosti na pohodu, urejenosti in označenosti poti, obnašanja nekaterih pohodnikov (npr. pod vplivom alkohola), onesnaženosti po poti in na postojankah, stiki z domačini,…)?
Na splošno mi je pohod zelo všeč. Organizacija je odlična, mislim, da so vse dobro premislili. Na razpotjih so ljudje, ki usmerjajo pohodnike, na razpolago je organiziran prevoz, ponudba na stojnicah je raznolika. Tudi prijavnina se mi zdi zmerna, glede na to kaj vse je vanjo vključeno, se pravi kartonček za žige, kapa za spomin in avtobusni prevoz do Litije. Glede varnosti nimam mnenja, saj nisem imela nikoli nobenih problemov, tako pač sklepam da je poskrbljeno tudi za to. Ljudje ob poti so zelo prijazni. Zdi se mi tudi, da je vedno manj alkoholiziranih pohodnikov in da tisti, ki so pod vplivom alkohola niso moteči, vsaj zame ne. Kar pa se tiče onesnaženosti, mislim, da so ljudje dovolj osveščeni, saj po poti nisem opazila raznih odpadkov. Bi me pa motilo, če bi bilo drugače, saj tudi sama pazim, da za sabo ne puščam sledi. 

15. Ali bi kaj spremenili in kaj?
Na splošno ne bi ničesar spremenila, le ob poti bi mogoče morali, na dan pohoda, postaviti več smetnjakov.

16. Se boste letos udeležili pohoda?
Da.

Priloga 5: Intervju z Mašo Janež

Maša je 27-letna profesorica razrednega pouka, ki prihaja iz Dola pri Ljubljani. Je članica PD Paloma.

1. Ste ljubitelj pohodništva. Kakšni so razlogi, da se odpravite na različne pohode in kam se največkrat odpravite?

Na pohode se odpravim predvsem zaradi družbe, lepot narave in rekreacije. Največkrat se odpravim na bližnje vzpetine, pa tudi kam dalj, če se tako zmenimo s prijatelji ali družino.
2. Pohod od Litije do Čateža je organiziran. Ali tudi drugače hodite na organizirane pohode in zakaj (zakaj ne)? 

Ne hodim na organizirane pohode, ker so preveč masovni.
3. Ali so vam bolj všeč organizirani ali neorganizirani pohodi? Zakaj? Kakšne so razlike med njimi? 

Vsekakor so mi bolj všeč neorganizirani pohodi, ker se lahko sam odločiš kam in kdaj boš šel, sam si izbereš zahtevnost ture in ker ti pohodi niso tako množični. Pa tudi na organiziranih pohodih običajno zapraviš več denarja, saj sta hrana in pijača praviloma dražja.
4. Kolikokrat ste se že udeležili Pohoda od Litije do Čateža? Koliko časa je trajal pohod?

Udeležila sem se ga štirikrat, sama hoja pa je trajala okrog štiri ure.
5. Ste redni pohodnik na pohodu (ne glede na vreme in ostale okoliščine)?

Ne. Zadnjih deset let se pohoda nisem udeležila.
6. Kako ste izvedeli za pohod (prek prijateljev, medijev – katerih?,…)?

Za pohod sem izvedela prek družine.
7. Ste se ga udeležili sami, s prijatelji, družino ali organizirano skupino? 

Z družino in družinskimi prijatelji.

8. Kako ste imeli organiziran prevoz? Z osebnim avtomobilom ali organiziran prevoz (vlak, avtobus)?

Enkrat sem šla s cilja z avtobusom, drugače pa vedno z osebnim avtomobilom. Starši in prijatelji so se zmenili in so že zjutraj odpeljali avtomobile na Čatež, kjer so jih tudi pustili. Tako smo imeli vedno zagotovljen prevoz za nazaj.
9. Na pohodu se lahko odločite, ali boste šli po severni ali južni poti. Po kateri ste vi hodili in zakaj ste se tako odločili? Če ste že šli po obeh, katera vam je bolj všeč in zakaj?

Ko sem se še jaz udeleževala pohoda je obstajala samo severna pot, južne ne poznam.
10. Ali se ustavljate na postojankah, kupite kakšno malico ali pijačo? Kaj pa kakšne spominke ali izdelke na stojnicah? Koliko denarja porabite?

Nikoli se nismo veliko ustavljali na postojankah, samo toliko, da smo dobili žige in pojedli malico. Tako, da tudi kupovala nisem nič. Za finančne zadeve (prijavnina, kakšen čaj,…) sta pa starša poskrbela. Jaz nisem nikoli nič zapravila na pohodu.
11. Si med pohodom ogledate kakšno turistično zanimivost? Kaj?

Ne.
12. Ali ostanete na zaključni prireditvi imenovani Razhodnja? Vam je všeč program? Koliko časa se zadržite na prireditvi?

Na Razhodnji smo ostali samo kakšno uro, toliko da smo se malo odpočili in pojedli malico.
13. Zakaj ste se odločili za udeležbo na tem pohodu (razlogi)?

Zato, ker se ga je udeležila cela družina in družinski prijatelji. Takrat še nisem bila ravno navdušena nad pohodništvom, pa sem se na pohodu vseeno vedno lepo imela.
14. Kaj vam je na pohodu bolj in kaj manj všeč (glede organizacije, ponudbe, cene za prijavnino, varnosti na pohodu, urejenosti in označenosti poti, obnašanja nekaterih pohodnikov (npr. pod vplivom alkohola), onesnaženosti po poti in na postojankah, stiki z domačini,…)?

Organizacija mislim da je v redu, prav tako urejenost in označenost poti ter onesnaženost. Pohodniki smeti odnašajo s seboj, na postojankah pa so na razpolago koši za smeti, kamor lahko odvržejo odpadke. Glede ostalih točk pa nimam posebnega mnenja.
15. Ali bi kaj spremenili in kaj?

Ker že toliko časa nisem bila na pohodu, ne morem govoriti o tem ali bi kaj spremenila. Stvari so se v desetih letih zagotovo že močno spremenile. 
16. Se boste letos udeležili pohoda?

Ne. 
 Priloga 6: Intervju z Gregorjem Ulancem

Gregor je 29-letni ekonomsko-komercialni tehnik iz Litije. Ni član PD.

1. Ste ljubitelj pohodništva. Kakšni so razlogi, da se odpravite na različne pohode in kam se največkrat odpravite?
Na pohode se odpravljam predvsem zaradi rekreacije. Tudi na splošno rad hodim. Sem lovec in se zato večkrat odpravim v gozd. Največkrat se odpravim na Svibno ali Polšnik, drugače pa grem rad tudi v Alpe.

2. Pohod od Litije do Čateža je organiziran. Ali tudi drugače hodite na organizirane pohode in zakaj (zakaj ne)? 

Ne.

3. Ali so vam bolj všeč organizirani ali neorganizirani pohodi? Zakaj? Kakšne so razlike med njimi? 

Bolj so mi všeč neorganizirani pohodi, ker si sam izbereš kraj in čas, težavnost poti, bolj se lahko prilagajaš sam sebi, svojemu urniku, počutju, vremenu,…
4. Kolikokrat ste se že udeležili Pohoda od Litije do Čateža? Koliko časa je trajal pohod?

Udeležil sem se ga štirikrat, trajal pa je okoli 4 štiri ure, vključno s postanki.

5. Ste redni pohodnik na pohodu (ne glede na vreme in ostale okoliščine)?

Glede na to, da sem se pohoda udeležil samo štirikrat se nimam za rednega pohodnika, ampak bolj za občasnega. Na pohod se odpravim samo v primeru lepega vremena in seveda, če mi čas to dopušča.

6. Kako ste izvedeli za pohod (prek prijateljev, medijev – katerih?,…)?

Prek planinskega društva Litija, katerega član sem bil v mladosti in staršev.

7. Ste se ga udeležili sami, s prijatelji, družino ali organizirano skupino? 

Prvič sem se ga udeležil z organizirano skupino, s člani PD Litija, potem pa s prijatelji.

8. Kako ste imeli organiziran prevoz? Z osebnim avtomobilom ali organiziran prevoz (vlak, avtobus)?

Enkrat sem šel nazaj z avtobusom, drugače pa se dogovorimo s prijatelji in se vrnemo z osebnimi avtomobili.

9. Na pohodu se lahko odločite, ali boste šli po severni ali južni poti. Po kateri ste vi hodili in zakaj ste se tako odločili? Če ste že šli po obeh, katera vam je bolj všeč in zakaj?

Vedno grem po severni poti, ker po njej hodi več ljudi in nekako iz navade, saj je bila na začetku samo ta pot.

10. Ali se ustavljate na postojankah, kupite kakšno malico ali pijačo? Kaj pa kakšne spominke ali izdelke na stojnicah? Koliko denarja porabite?

Malico in pijačo imam sicer s seboj, vendar se tudi na postojankah ustavim in kupim še kakšne izdelke, ki jih ponujajo na stojnicah, npr. suhomesnate izdelke, domači kruh, domače jedi, vino, medico. Zapravim pa približno 30 evrov.

11. Si med pohodom ogledate kakšno turistično zanimivost? Kaj?

Mene bolj me zanima narava, vem pa, da imajo pohodniki možnost, da si ogledajo sušilnico sadja in podobne zanimivosti.

12. Ali ostanete na zaključni prireditvi imenovani Razhodnja? Vam je všeč program? Koliko časa se zadržite na prireditvi?

Na Razhodnji vedno ostanemo kakšno uro do dve, malo posedimo, poslušamo glasbo in se zabavamo.

13. Zakaj ste se odločili za udeležbo na tem pohodu (razlogi)?

Predvsem zaradi rekreacije in druženja s prijatelji, pa tudi zaradi bližine in dostopnosti.

14. Kaj vam je na pohodu bolj in kaj manj všeč (glede organizacije, ponudbe, cene za prijavnino, varnosti na pohodu, urejenosti in označenosti poti, obnašanja nekaterih pohodnikov (npr. pod vplivom alkohola), onesnaženosti po poti in na postojankah, stiki z domačini,…)?

Zdi se mi, da je pot ravno dovolj dolga in primerna za vse. Organizacija na splošno je v redu, lahko pa bi izboljšali ponudbo, na poti bi moralo biti več dogajanja, kot so na primer kakšne družabne igre. Kar se tiče prijavnine sem popolnoma proti. Stroške bi morala kriti turistična zveza, ki jo financira občina. Njihova naloga je ohranjanje tradicije. Mislim, da je za varnost kar dobro poskrbljeno, saj pot ni težka. Mogoče bi bilo potrebnega več nadzora nad pijanimi ljudmi, tistimi, ki uničujejo naravo in kakšnimi motoristi, ki nimajo kaj iskati na takšnih pohodih. Pot se mi zdi slabo označena. Je markirana, kakšnih tabel pa nisem opazil. Izgubiti se pa vseeno ne moreš, saj samo slediš koloni pohodnikov, pa prideš na cilj. S pijančevanjem po mojem mnenju ni večjih problemov, se pojavlja, vendar se mi zdi, da v zmernih količinah. Z domačini imam samo lepe izkušnje, so prijazni, gostoljubni in pripravljeni pomagati. Glede onesnaženosti nimam posebnih pripomb, pot je dokaj čista, le tu in tam je opaziti kakšne odpadke. Ob poti sicer ni smetnjakov, vendar me to ne moti. Pohodniki morajo sami vedeti, da »kar prineseš, tudi odneseš«.

15. Ali bi kaj spremenili in kaj?

Mislim, da bi morala biti samo severna, tradicionalna pot.

16. Se boste letos udeležili pohoda?

Mogoče, odvisno od prostega časa, družbe in vremena.

Priloga 7: Intervju z Vanjo Vogrin
Vanja  je 45-letna učiteljica, iz Trzina. Je članica PD Paloma.
1. Ste ljubitelj pohodništva. Kakšni so razlogi, da se odpravite na različne pohode in kam se največkrat odpravite?
Na različne pohode se odpravim ker uživam v naravi in zaradi rekreacije. Rada grem na vzpetine v okolici Ljubljene, zaradi bližine, drugače pa predvsem v Kamniško-Savinjske in Julijske Alpe, zaradi specifične lepote narave.

2. Pohod od Litije do Čateža je organiziran. Ali tudi drugače hodite na organizirane pohode in zakaj (zakaj ne)? 
Tudi na druge organizirane pohode grem rada, zaradi družbe in ker mi pomenijo izziv, kako težko bo premagati določeno pot.

3. Ali so vam bolj všeč organizirani ali neorganizirani pohodi? Zakaj? Kakšne so razlike med njimi? 
Bolj so mi všeč neorganizirani pohodi, ker si tako lahko sam določiš smer, čas in težavnost poti. Predvsem to, da greš lahko kamor si zaželiš v določenem trenutku.

4. Kolikokrat ste se že udeležili Pohoda od Litije do Čateža? Koliko časa je trajal pohod?
Na pohodu sem bila trikrat, sama hoja pa je trajala od štiri in pol do pet ur.

5. Ste redni pohodnik na pohodu (ne glede na vreme in ostale okoliščine)?
Zadnja tri leta sem. Če se dogovorimo, da se bomo pohoda udeležili, gremo v primeru vsakršnega vremena.

6. Kako ste izvedeli za pohod (prek prijateljev, medijev – katerih?,…)?
Za pohod sem izvedela prek medijev, po televiziji.

7. Ste se ga udeležili sami, s prijatelji, družino ali organizirano skupino?
Vedno s prijatelji.
8. Kako ste imeli organiziran prevoz? Z osebnim avtomobilom ali organiziran prevoz (vlak, avtobus)?
Do Litije sem prišla z osebnim avtomobilom, pa tudi s cilja nazaj. Poklicali smo kakšnega prijatelja, ki živi v Litiji in nas je prišel iskat.

9. Na pohodu se lahko odločite, ali boste šli po severni ali južni poti. Po kateri ste vi hodili in zakaj ste se tako odločili? Če ste že šli po obeh, katera vam je bolj všeč in zakaj?
Šla sem že po obeh poteh. Meni je bolj všeč južna pot, ker ni nikjer treba hoditi po asfaltu in se zato lažje hodi.

10. Ali se ustavljate na postojankah, kupite kakšno malico ali pijačo? Kaj pa kakšne spominke ali izdelke na stojnicah? Koliko denarja porabite?
Občasno se ustavim tudi na postojankah, da kaj popijemo in pomalicamo. Zapravim pa do 5 evrov.

11. Si med pohodom ogledate kakšno turistično zanimivost? Kaj?
Ogledala sem si že Tonino hišo, Resn'kovo kaščo, kjer je muzej kmečkega orodja in cerkev na Zaplazu.

12. Ali ostanete na zaključni prireditvi imenovani Razhodnja? Vam je všeč program? Koliko časa se zadržite na prireditvi?
Na cilju se običajno zadržimo do ene ure, toliko, da spijemo kakšno pivo in si malo odpočijemo. Tudi stojnice si na hitro ogledamo. Program se mi zdi bolj povprečen. Igra zabavna glasba, nastopijo kakšne mažuretke, pa veliko je govornikov in citatorjev.
13. Zakaj ste se odločili za udeležbo na tem pohodu (razlogi)?
Zaradi družbe in gibanja, na tak način aktivno preživim prosti čas.

14. Kaj vam je na pohodu bolj in kaj manj všeč (glede organizacije, ponudbe, cene za prijavnino, varnosti na pohodu, urejenosti in označenosti poti, obnašanja nekaterih pohodnikov (npr. pod vplivom alkohola), onesnaženosti po poti in na postojankah, stiki z domačini,…)?
Organizacija ter urejenost in označenost poti se mi zdita zelo dobra. Pohodniki imajo na voljo dovolj smetnjakov, tako da jim »ni treba« onesnaževati okolja s smetmi, zdi se mi, da je ob poti čisto. Ponudba na stojnicah se mi zdi podpovprečna, ponujajo večinoma samo hrano in pijačo. Nič takega nimajo, da bi se pohodniki ustavili in si rekli tole pa enostavno moram imeti. Pretiranega alkoholizma na poti nisem opazila, s tem še nisem imela nobenih slabih izkušenj. Domačini pa so prijazni, niso vsiljivi. Svoje izdelke ponudijo, vendar pohodnikov ne posiljujejo z njimi. So opazno neopazni.

15. Ali bi kaj spremenili in kaj?
Pohod mi je na splošno všeč, tako da  ne bi ničesar spreminjala.

16. Se boste letos udeležili pohoda?
Ne vem še. Odvisno od drugih obveznosti v službi in doma.
Priloga 8: Intervju z Ismetom Bešičem

Ismet je 48-letni policist iz Litije. Je član PD Paloma. 

1. Ste ljubitelj pohodništva. Kakšni so razlogi, da se odpravite na različne pohode in kam se največkrat odpravite?
Na pohode se odpravim predvsem zaradi rekreacije in ker na tak način spoznavam nove kraje. Največkrat se odpravim kar po poteh slovenske planinske transverzale, v Julijske Alpe, v Karavanke, na Pohorje,…

2. Pohod od Litije do Čateža je organiziran. Ali tudi drugače hodite na organizirane pohode in zakaj (zakaj ne)?
Tudi na ostale organizirane pohode grem rad, iz istih razlogov, zaradi katerih mi je pohodništvo všeč.

3. Ali so vam bolj všeč organizirani ali neorganizirani pohodi? Zakaj? Kakšne so razlike med njimi? 
Ne vem kateri so mi bolj všeč. Pohod je pohod. Je pa res da lahko neorganizirane pohode  sam načrtuješ, tako kot ti je všeč in da niso tako množični kot organizirani.

4. Kolikokrat ste se že udeležili Pohoda od Litije do Čateža? Koliko časa je trajal pohod?
Pohoda sem se udeležil petkrat, trajal pa je od tri ure in pol pa tudi do pet ur. Odvisno od postankov in družbe s katero se odpravim na pohod. Hitrost hoje pač prilagajam sposobnostim ostalih. Ko sem se pohoda udeležil sam s sinom, je trajalo vse skupaj samo tri ure in pol, ker se nisva ustavljala, šla sva samo do cilja in nazaj.

5. Ste redni pohodnik na pohodu (ne glede na vreme in ostale okoliščine)?
Glede na to, da sem se pohoda udeležil samo petkrat se nimam za rednega pohodnika. 

6. Kako ste izvedeli za pohod (prek prijateljev, medijev – katerih?,…)?
Za pohod sem izvedel prek medijev, in sicer prek Glasila občanov, mesečnika, ki izhaja v Litiji.

7. Ste se ga udeležili sami, s prijatelji, družino ali organizirano skupino?
 Z družino in prijatelji.
8. Kako ste imeli organiziran prevoz? Z osebnim avtomobilom ali organiziran prevoz (vlak, avtobus)?
Prevoz nazaj si vedno sami uredimo. Ali peljemo že zjutraj avtomobile na cilj in se potem z njimi vračamo, ali pa nas pride iskat kateri od prijateljev ali članov družine.

9. Na pohodu se lahko odločite, ali boste šli po severni ali južni poti. Po kateri ste vi hodili in zakaj ste se tako odločili? Če ste že šli po obeh, katera vam je bolj všeč in zakaj?
Vedno grem po severni poti, saj je ta tradicionalna in po mojem mnenju edina »prava« pot.
10. Ali se ustavljate na postojankah, kupite kakšno malico ali pijačo? Kaj pa kakšne spominke ali izdelke na stojnicah? Koliko denarja porabite?
Na postojankah kupim samo kakšno pijačo, zapravim pa do 5 evrov.

11. Si med pohodom ogledate kakšno turistično zanimivost? Kaj?
Ogledal sem si že vse kar je na voljo, kot npr. Tonino hišo, Medvedovo sušilnico sadja, Resn'kovo kaščo,…

12. Ali ostanete na zaključni prireditvi imenovani Razhodnja? Vam je všeč program? Koliko časa se zadržite na prireditvi?
Na Razhodnji ostanemo kakšno uro, odvisno od vremena. Tam pojemo malico in si malo odpočijemo, potem pa gremo domov.

13. Zakaj ste se odločili za udeležbo na tem pohodu (razlogi)?
Predvsem zaradi rekreacije, pa tudi bližine. Všeč mi je, da ne potrebujem prevoza do starta, lahko se odpravim kar peš od doma.

14. Kaj vam je na pohodu bolj in kaj manj všeč (glede organizacije, ponudbe, cene za prijavnino, varnosti na pohodu, urejenosti in označenosti poti, obnašanja nekaterih pohodnikov (npr. pod vplivom alkohola), onesnaženosti po poti in na postojankah, stiki z domačini,…)?
Organizacija je v redu, pot je urejena in primerno označena. Pot se mi ne zdi onesnažena, alkoholiziranih pohodnikov je pa toliko kot na ostalih takih prireditvah. Mene ne motijo, saj z njimi še nisem imel slabih izkušenj. O ostalih točkah pa nimam posebnega mnenja. Pohod na splošno mi je všeč.

15. Ali bi kaj spremenili in kaj?
Obdržal bi samo severno, tradicionalno pot.

16. Se boste letos udeležili pohoda?
Ne vem še. Odvisno od vremena in prostega časa.
Priloga 9: Intervju z Ano Mohar

Ga. Ana je 65-letna upokojena športna pedagoginja iz Litije. Je članica PD Litija.

1. Ste ljubitelj pohodništva. Kakšni so razlogi, da se odpravite na različne pohode in kam se največkrat odpravite?
S pohodništvom se ukvarjam zaradi zdravstvenih in razvedrilnih razlogov. Na prvem mestu je ohranjanje zdravja z gibanjem. Potem pa so tu še razvedrilni razlogi in druženje. Rada grem ven na svež zrak ter opazujem in čuvam naravo. Ljudje, ki se ukvarjajo s pohodništvom se med seboj bolj spoznavajo in povezujejo.

Odpravim pa se vsepovsod, na bližnje vzpetine kot je na primer Sitarjevec, v hribe po vsej Sloveniji, pa tudi na gore v tujini. Bila sem že v Albaniji, Romuniji, na Dolomitih,… Ne morem izpostaviti samo nekaj destinacij.

2. Pohod od Litije do Čateža je organiziran. Ali tudi drugače hodite na organizirane pohode in zakaj (zakaj ne)? 
Tudi na druge organizirane pohode se odpravim. Tako lahko grem kam, kjer še nisem bila.

3. Ali so vam bolj všeč organizirani ali neorganizirani pohodi? Zakaj? Kakšne so razlike med njimi? 
Organizirani pohodi so lahko zelo v redu, če so dobro pripravljeni. Eden takih je recimo pohod na Stol, ki poteka v zimskem času. Na tem pohodu je zelo dobro poskrbljeno za varnost pohodnikov.

4. Kolikokrat ste se že udeležili Pohoda od Litije do Čateža? Koliko časa je trajal pohod?
Udeležila sem se ga osemkrat, trajal pa je od štiri do pet ur. Včasih sem na pohod vodila tudi šolske skupine. Tega sedaj ne bi več počela, saj je pohod preveč množičen in posledično bolj nevaren za skupine otrok.

5. Ste redni pohodnik na pohodu (ne glede na vreme in ostale okoliščine)?
Že nekaj let ne več. Vreme je vsekakor dejavnik, še posebej kadar vodiš skupino, tako da bi v primeru zelo slabega vremena verjetno odpovedala udeležbo. Če se na pohod odpravim sama pa vreme nima tako velikega vpliva.

6. Kako ste izvedeli za pohod (prek prijateljev, medijev – katerih?,…)?
Pot je markiralo že PD Litija, katerega tudi predsednica sem bila, še pred uradnim pohodom Od Litije do Čateža, kot ga poznamo danes. Pa tudi kako naj ne bi vedela, saj sem domačinka.

7. Ste se ga udeležili sami, s prijatelji, družino ali organizirano skupino? 
Udeležila sem se ga kot vodnica šolske skupine, pa tudi sama s prijateljico.

8. Kako ste imeli organiziran prevoz? Z osebnim avtomobilom ali organiziran prevoz (vlak, avtobus)?
S pohoda sem se vedno vračala z organiziranim prevozom, se pravi z avtobusom. Enkrat smo imeli organiziran tudi svoj avtobus.

9. Na pohodu se lahko odločite, ali boste šli po severni ali južni poti. Po kateri ste vi hodili in zakaj ste se tako odločili? Če ste že šli po obeh, katera vam je bolj všeč in zakaj?
Vedno sem šla po severni poti, saj se pohoda še nisem udeležila od kar obstaja tudi južna pot.

10. Ali se ustavljate na postojankah, kupite kakšno malico ali pijačo? Kaj pa kakšne spominke ali izdelke na stojnicah? Koliko denarja porabite?
Tudi na postojankah se ustavim in si kupim kakšno potico ali kruh z zaseko, pa tudi kavico si privoščim. Zapravim pa okoli 10 evrov.
11. Si med pohodom ogledate kakšno turistično zanimivost? Kaj?
Vse sem si že ogledala enkrat, ne ustavim pa se na vsakem pohodu.

12. Ali ostanete na zaključni prireditvi imenovani Razhodnja? Vam je všeč program? Koliko časa se zadržite na prireditvi?
Prireditev se mi zdi v redu. Vedno poslušam del programa, čeprav se ne sliši vedno dobro, zaradi velike  množice ljudi.
13. Zakaj ste se odločili za udeležbo na tem pohodu (razlogi)?
Ker se redno ukvarjam s pohodništvom in tudi v naprej planiram kdaj se bom kam odpravila. Pa tudi bližina odigra svojo vlogo.

14. Kaj vam je na pohodu bolj in kaj manj všeč (glede organizacije, ponudbe, cene za prijavnino, varnosti na pohodu, urejenosti in označenosti poti, obnašanja nekaterih pohodnikov (npr. pod vplivom alkohola), onesnaženosti po poti in na postojankah, stiki z domačini,…)?
Moti me predvsem prevelika masovnost na pohodu in posledično prevelika obremenitev okolja. Organizacija se mi zdi v redu. Tudi za varnost mislim, da je dobro poskrbljeno. Na razpotjih so varnostniki, ki pohodnikom pomagajo in jih usmerjajo, če je to potrebno. Ko sem se pohoda udeleževala še s šolskimi skupinami je bilo za prevoz bolj slabo poskrbljeno, vendar se je to sedaj močno popravilo, vsaj kakor pravijo drugi pohodniki. Ponudba na stojnicah je super, stikov z domačini pa nisem imela veliko. Na pohodu se seveda najdejo tudi alkoholizirani pohodniki, moteči pa so predvsem tisti, ki nimajo meje. Takim se potem umaknem in grem naprej. Glede tega se ne da veliko storiti, saj se na koncu vsak sam odloči kaj in koliko bo spil.

15. Ali bi kaj spremenili in kaj?
Trenutno ne bi ničesar spreminjala, saj se pohoda že dolgo nisem udeležila in o spremembah ne morem govoriti.

16. Se boste letos udeležili pohoda?
Ne vem. Odvisno od zdravja in časa.
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